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Стратегия профессионального роста руководителя будущего.

Эссе
Размышления о стратегии профессионального роста руководителя будущего хочется начать с осмысления самого образа: каким он видится  сегодня с позиций современных вызовов, поскольку, прежде чем рассуждать о том, в каком направлении вы хотите расти, необходимо понять, кто вы и кем являетесь.   
Актуальность заявленной темы очевидна: руководитель образовательной организации сегодня и завтра в силу стремительного развития всех процессов в нашем современном обществе, а особенно в сфере образования, уже далеко не похож на своего предшественника даже 20-летней давности. Аксиома прошлого: хороший директор — это хороший, состоявшийся учитель, своего рода primus inter pares (лат.), «учитель учителей», как писал К.Д.Ушинский, перестала быть таковой. В современных условиях кардинально изменилась роль руководителя – от главного учителя к менеджеру организации, уточним, что речь идет не об изменении, а о дополнении роли учителя ролью менеджера. Управление школой как организацией, которая как никакая другая соединяет в себе множество социальных групп,  профессиональное взаимодействие между которыми необходимо выстраивать, требует от директора постоянного профессионального роста и как учителя (с точки зрения знания своего объекта управления – образовательного процесса), и как менеджера (управление деятельностью взрослых, создание условий для реализации образовательного процесса). 
Необходимость поиска эффективных способов решения педагогических задач, расширение функциональных обязанностей, рост самостоятельности образовательной организации требуют от руководителя новой профессиональной позиции. При этом отсутствие профильной подготовки в системе высшего образования либо фрагментарность и недостаточная эффективность дополнительных профессиональных программ значительно осложняют процесс профессионального развития современного руководителя, одновременно повышая интерес к обозначенной проблеме. Противоречие между требованиями государства и общества к уровню профессиональной компетенции современного руководителя и актуальным состоянием системы подготовки управленческих кадров для сферы образования становится сродни сегодня цитате из известной сказки – «пойди туда, не знаю куда, принеси то, не знаю что».
Как действовать в этих реалиях? Очевидно, что справится с указанной проблемой тот руководитель, который не будет сидеть и ждать разработки государством программ подготовки, а сформирует собственные мотивы профессионального роста по развитию следующих компетентностей: управленческой, коммуникативной, инновационной, экономической, психологической (а порой и психотерапевтической), конфликтологической, информационной и информационно-технологической.
Развитие указанных компетентностей для руководителя может и должно проходить на основе всех возможных сегодня способов образования, а именно: формального образования в рамках освоения дополнительных профессиональных программ и профессиональной подготовки в образовательных организациях, реализующих данные программы; неформального образования (систематизированное обучение вне пределов официальных учебных заведений); информального образования (в ходе повседневной жизнедеятельности через общение, чтение, посещение учреждений культуры, учение на собственном опыте и опыте других).
Указанные способы приращения образовательного потенциала позволят перейти из разряда управленцев, обеспечивающих функционирование образовательных организаций, в группу руководителей, которые в качестве основной цели своей деятельности видят развитие возглавляемого ими образовательного  учреждения.

Личный опыт по получению помимо базового педагогического образования формального юридического образования, а также профессиональное обучение по Президентской программе подготовки управленческих кадров и развитию компетентностей в сфере управления инновационными проектами позволили перестроить собственную деятельность. Достигнутые результаты  и полученные эффекты не только выполняют социальный заказ государства и общества, но и определяют дальнейшие приоритеты развития возглавляемой организации. 
Управление образовательной организацией сегодня происходит в сложных условиях, связанных с  изменениями как в системе образования, так  и в обществе в целом. Руководитель образовательной организации, помимо противоречия, описанного выше, сталкивается еще с одной проблемой – необходимостью совмещения двух несоединимых на первый взгляд тенденций: стандартизации и требования развития. В качестве примера рассмотрим взаимодействие руководителя с теми, кто формирует сегодня социальный заказ школы, – родителями  и государством по вопросу качества образования.
Взаимодействие с родителями руководителя будущего должно строиться с учетом понимания того, что уже сегодня сформировалось не только новое поколение детей, но и новое поколение родителей. Их запросы  не только и не столько связаны с ожиданием образовательного результата, сколько с желанием понимать, что происходит в стенах школы с его ребенком, проживать «школьную жизнь» с ним. На языке управления это означает следующее: в школу пришел процессуально-ориентированный родитель, которому не столько важно «потом», сколько «сейчас».

 Очень показателен в этой связи опыт встреч с родителями и будущими обучающимися в рамках различного рода открытых мероприятий и образовательных событий («Дни открытых дверей», выставка «Образование и карьера», личный прием граждан и т.п.), на которых, прямо или косвенно, задаются вопросы: «У вас интересно?», «Можно прийти и посмотреть?», «Что мой ребенок получит еще, помимо образовательной программы (освоение предметов учебного плана), одинаковых по большей части у всех школ»?», «Чем Ваша школа отличается от других в городе?» и т.п. В этой связи для меня, как для руководителя, очень важна степень ответственности за сформулированную годами фразу, которую мы транслируем родителям наших будущих обучающихся: «Учиться у нас сложно, но интересно. Наша задача состоит в том, чтобы создать условия для открытия и развития способностей ребенка, приобщить к различному социальному опыту и взаимодействию». Если не прилагать усилий к созданию обещанных выше условий, то велика вероятность для руководителя остаться «продавцом надежд», за которого «покупатели» проголосуют ногами. 

В контексте обозначенной нами проблемы руководитель будущего должен уметь исправить существующий диссонанс между представлением современного родителя о качестве образования и требованиями к образовательным результатам, зафиксированным в стандартах, то есть требованиями государства, являющегося второй стороной, более того, стороной, определяющей для руководителя образовательную политику.
В качестве одного из возможных путей решения указанного противоречия, исходя из  собственного положительного опыта, можно предложить модель управления, основанную на позитивных эффектах от удовлетворения запросов родителей нового поколения. В процессе реализации системно-деятельностного подхода, проектного обучения, успешной социализации в совокупности с воспитательными воздействиями (особенно в сфере духовно-нравственной и патриотической) происходит повышение мотивации к учебно-познавательной деятельности, и в этом смысле обеспечивается освоение образовательного стандарта на должном уровне. В этой связи две стороны одного образовательного процесса не существуют в отрыве друг от друга, когда часть усилий тратится на успешно преодоление предъявляемых государством систем оценки качества образования (НИКО, ВПР, ЕГЭ и ОГЭ и прочие прочно вошедшие в наш лексикон аббревиатуры), а другая – на создание «своего» (эксклюзивного, инновационного) образовательного пространства, воспитательной системы и прочих конкурентных преимуществ образовательной организации. Представляется возможным использовать одно для успешного решения другого.
Таким образом, руководитель будущего – это не только тот, кто готов повышать свой профессиональный уровень, чтобы соответствовать требованиям профессионального стандарта. А в большей степени тот, кто может выстроить систему управления собственным профессиональным ростом, способную реагировать на стремительно изменяющиеся реалии, позволяющую эффективно управлять развитием образовательной организации, придавая ей свой индивидуальный облик даже в условиях всеобщей унификации и стандартизации.
